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Проведено исследование, позволившее выяснить отношение молодого поколения к такому виду 

спорта как стрельба пулевая. Рассмотрены проблемы развития стрельбы пулевой в Республике Бела-

русь в настоящее время. Предложены рекомендации по популяризации данного вида спорта. 

 

Пулевая стрельба, умение обращаться с винтовкой и пистолетом – это ещё и подготовка молодежи 

к воинской службе, военно-патриотическое воспитание, что очень важно во все времена. Сегодня вос-

приятие реальной жизни во многом подменяется виртуальной – вот и подростки часто играют в «стре-

лялки» в компьютере или гаджете. Цели и задачи таких игр не имеют ничего общего с общечеловече-

скими понятиями, несут, скорее, разрушительное воздействие. Очевидным контрастом выглядит не вир-

туальное состязание, а реальное участие в стрелковых занятиях.  

На начальном этапе развития стрельбы пулевой белорусские спортсмены показывали хорошие 

стрелковые результаты. Но с годами результативность спортсменов понизилась. С 2012 года спортсмены 

по пулевой стрельбе не занимают призовых мест на Олимпийских играх. И лишь один спортсмен завое-

вал серебро на II Европейских играх. С чем это связано? 

На основании данных литературных источников изучены проблемы развития стрельбы пулевой 

как вида спорта в Республике Беларусь в настоящее время. Основные из них:  

1) отсутствие инфраструктуры и специализированных клубов. Недостаточное количество стрелко-

вых клубов и стрельбищ ограничивает доступ к тренировкам и соревнованиям для желающих заниматься 

пулевой стрельбой; 

2) недостаточная популярность и привлекательность для молодежи. Пулевая стрельба не пользу-

ется широкой популярностью среди молодежи из-за ограниченного доступа к оборудованию и недоста-

точной рекламы этого вида спорта; 

3) недостаточное финансирование и материально-техническое обеспечение спортивных организа-

ций и школ; 

4) низкий уровень информированности населения о пользе занятий пулевой стрельбой для здоро-

вья и развития личности; 

5) отсутствие эффективной системы подготовки и отбора талантливых спортсменов; 

6) недостаток квалифицированных тренеров и специалистов в области пулевой стрельбы; 

7) слабая координация между различными организациями и структурами, занимающимися разви-

тием пулевой стрельбы. 

Для того чтобы выяснить, интересен ли современной молодёжи такой вид спорта как стрельба пу-

левая, было проведено исследование, в котором приняли участие школьники и студенты учебных заве-

дений Витебской области (Витебск, Новополоцк, Полоцк, Городок, Шумилино) – 70 человек. 

На платформе Google Classroom была создана анкета, которая содержала 16 вопросов. Анкета со-

стояла из вопросов различной направленности. По некоторым вопросам анкетируемым было предложено 

отвечать на вопросы произвольно. 

Анкетирование проводилось весной 2024 года. Результаты анкетирования приведены в таблице 1. 

Из 70 респондентов – 60% девушек, 40% юношей. Возраст опрашиваемых:18 лет и старше – 50%, 

15 – 17 лет – 40%, 10 – 14 лет – 10%. 

В опросе принимали участие студенты университетов Витебской области – 46%, школьники – 

46%, а также учащиеся колледжа – 6%. 

Анализ результатов анкетирования показал, что 52% опрошенных не занимаются спортом, а 48% – 

занимаются. 

Большинству опрашиваемых знаком такой вид спорта как пулевая стрельба. Но на вопрос «Зани-

мались ли Вы пулевой стрельбой?» 88% респондентов ответили отрицательно, лишь 10% респондентов 

занимались этим видом спорта ранее. И только 2% из 70 опрошенных, к сожалению, занимаются этим 

видом спорта в настоящее время.  

На вопрос, есть ли в Вашем городе тир, 70% респондентов ответили утвердительно. И 76% опра-

шиваемых стреляли в тире. Несмотря на наличие тира, секция по пулевой стрельбе имеется только в Ви-

тебске и Полоцке. А 38% респондентов даже не интересовались вопросом наличия секции по пулевой 

стрельбе в их населённом пункте. 
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Таблица 1. – Результаты анкетирования 

№ Вопрос Варианты ответа 
Ответы на вопросы 

анкеты (%) 

1 Пол Мужской 40 

Женский 60 

2 Возраст  10 – 14 10 

15 – 17 40 

18 и старше 50 

3 Где вы учитесь? Школа  46 

Университет 46 

Колледж  6 

Армия  2 

4 Занимались ли Вы каким-нибудь видом спорта? Да  48 

Нет  52 

5 Знаком ли Вам такой вид спорта как пулевая 

стрельба? 

Да  68 

Нет  32 

6 Занимались ли Вы пулевой стрельбой? Да  10 

Нет  88 

Занимаюсь  2 

7 Занимаются ли Ваши знакомые пулевой стрельбой? 

 

Да  34 

Нет  34 

Не интересовался (ась) 32 

8 Есть ли в Вашем городе тир? 

 

Да  70 

Нет  18 

Не интересовался (ась) 12 

9 Есть ли в Вашем городе секция по пулевой стрельбе? Да  24 

Нет 28 

Не интересовался (ась) 38 

10 Стреляли ли Вы в тире? Да  76 

Нет 24 

11 Был (есть) ли в Вашем учебном заведении тир?  Да  42 

Нет  58 

12 Хотели бы Вы попробовать заниматься этим видом 

спорта? 

Да  22 

Нет  30 

Возможно  34 

Не могу ответить 14 

13 Считаете ли Вы этот вид спорта опасным? Да  30 

Нет  50 

Не могу ответить 20 

14 Знаете ли Вы, что пулевая стрельба является олим-

пийским видом спорта? 

Да  52 

Нет  26 

Не интересовался (ась) 22 

15 Какое у Вас зрение? 1 52 

Больше 1 6 

Меньше 1 42 

16 Считаете ли Вы, что человек с плохим зрением не 

может заниматься пулевой стрельбой? 

Да  18 

Нет  60 

Не могу ответить  22 

 

К сожалению, лишь 22% респондентов хотели бы попробовать заниматься стрельбой пулевой, 

30% опрашиваемых ответили на этот вопрос отрицательно, а остальные 48% респондентов пока что 

не определились, хотят они заниматься этим видом спорта или нет.  

30% опрашиваемых считают, что пулевая стрельба является опасным видом спорта, вместе с тем 

50% респондентов не считают этот вид спорта опасным. 

52% опрашиваемых знают, что пулевая стрельба является олимпийским видом спорта, 26% не 

знают этого, а 22% респондентов вообще не интересовались этим вопросом. 

На вопрос «Какое у вас зрение?» 52% респондентов ответили, что единица, 42% – меньше едини-

цы, и у 6% опрашиваемых зрение превышает единицу. 

Заниматься пулевой стрельбой с плохим зрением можно, 60% опрашиваемых это знают. 

Таким образом, в ходе проведённого исследования выявлена недостаточная осведомленность 

молодёжи о значимости стрельбы пулевой. 
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Для повышения интереса современной молодёжи к стрельбе пулевой рекомендуются следующие 

меры: 

1) организация и проведение спортивных мероприятий и соревнований по пулевой стрельбе, кото-

рые будут привлекать внимание молодых людей и способствовать популяризации этого вида спорта; 

2) разработка и внедрение образовательных программ и курсов по обучению пулевой стрельбе, 

доступных для молодёжи разных возрастов и уровней подготовки; 

3) создание условий для развития стрелкового спорта в учебных заведениях, организация секций 

и кружков по пулевой стрельбе на базе школ, колледжей и университетов; 

4) проведение информационных кампаний и акций, направленных на популяризацию пулевой 

стрельбы среди молодёжи, с использованием социальных сетей, СМИ и других каналов коммуникации; 

5) сотрудничество с профессиональными стрелками, тренерами и спортивными организациями 

для обмена опытом и улучшения методик обучения пулевой стрельбе. 

Вывод. Пропаганда и популяризация стрельбы пулевой как олимпийского вида спорта обеспечи-

вает решение задач по приобщению молодых граждан страны к здоровому образу жизни, защите Отече-

ства, подготовке к службе в Вооруженных силах Республики Беларусь, а также создает предпосылки для 

повышения спортивных результатов спортсменов-стрелков на республиканском и международном 

уровне с целью прославления и утверждения имиджа процветающей, миролюбивой и спортивной держа-

вы – Республики Беларусь. 

 




